

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Е. А. Сидорейко

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель И. В. Ермолина

Рассмотрена Китайская Народная Республика, которая проделала большой путь от аграрной страны, находившейся в тяжелейших экономических условиях, до второй экономики мира, крупнейшего мирового экспортера и лидера в новых технологических отраслях. Приведены основные факторы, влияющие на экономику страны.

Ключевые слова: экономический рост, инновации, наука, технологии, сотрудничество, модернизация.

Цель исследования – раскрыты сущность экономической системы, а также показать становление экономической системы Китая и ее современное состояние. При этом рассмотреть основные отрасли экономики современного Китая, влияние пандемии на темпы развития экономики и развитие международного научного сотрудничества.

Китайская Народная Республика является третьим по размеру государством в мире. Ее площадь составляет более 9,6 млн м².

Китай продемонстрировал впечатляющий экономический рост за последние десятилетия. Его модель экономического развития, основанная на комбинации государственного планирования и рыночных механизмов, привела к значительному увеличению производства, экспорта и внутреннего потребления.

Китай также активно инвестирует в инновации, науку и технологии, что способствует его конкурентоспособности на мировой арене. Благодаря этим усилиям, Китай становится не только крупнейшим производителем товаров, но и лидером в области новых технологий, таких как искусственный интеллект, электромобили и др.

Продолжение экономических преобразований и инноваций позволит Китаю сохранить свое место в числе ведущих экономических держав мира и продолжить свой рост в будущем.

Культурная революция в стране, которая проводилась с 1967 г., негативно повлияла на китайскую экономику. Основой экономической модели являлся приоритет развития сельскохозяйственной отрасли и жесткая центральная власть. Сокращалось промышленное производство, назревали серьезные экономико-социальные проблемы. Уже после 1976 г. Китай сменил направление своего экономического развития на создание богатого социалистического демократического государства с доходом на душу населения, равным уровню среднеразвитых мировых стран.

И сегодня КНР осуществляет мероприятия, направленные на привлечение иностранных инвестиций, например:

- налоговые каникулы;
- льготные тарифы на импорт;
- облегчение процедур приема и увольнения иностранных работников.

Таким образом, экономическое развитие Китая можно разделить на четыре этапа:

1. Переход от натурального хозяйства к товарной плановой экономике.
2. Превращение аграрного общества в индустриальное.
3. Переход от закрытого к открытому обществу.
4. Переход от общества с «моральными принципами» к правовому обществу.

Начиная с 1978 г., развитие Китая не останавливалось, а достигало новые высоты в различных экономических отраслях.

Сельское хозяйство по-прежнему играет значительную роль в экономике Китая, несмотря на активное развитие промышленности и услуг. Китай является крупнейшим производителем и потребителем сельскохозяйственной продукции в мире. Более 300 млн человек заняты в этой отрасли, что свидетельствует о ее важности для экономики и занятости.

Что касается энергоресурсов, Китай долгое время был одним из крупнейших производителей и экспортеров энергии, обеспечивая себя и другие страны важными энергетическими ресурсами. Однако с ростом экономики и увеличением потребления энергии Китай столкнулся с дефицитом некоторых видов энергоресурсов и стал «нетто-импортером» энергии. Это обстоятельство заставляет Китай развивать альтернативные источники энергии, такие как возобновляемые источники, а также улучшать энергоэффективность своей экономики. В целом энергетическая безопасность становится все более важной для страны, и она активно работает над диверсификацией источников энергии.

Половину ВВП Китая составляют промышленность и строительство. На китайских предприятиях производится пятая часть от всего мирового объема товаров. В 2010 г. Китай стал лидером в производстве промышленных товаров, обогнав США, в том же году – лидером по производству автомобилей, а через год – по производству персональных компьютеров. Помимо перечисленных отраслей Китай находится в лидерах по производству стали, в стране также активно развиваются авиация, электроника, космонавтика, производство текстиля и одежды.

Экономический рост Китая за последние тридцать лет – действительно значительный. Китай занимает второе место в мире по объему номинального ВВП и первое место – по показателю паритета покупательной способности. С начала 2000-х гг. валовый внутренний продукт Китая увеличился в 12 раз. По объему номинального ВВП Китай превзошел Италию (2000 г.), Францию (2002 г.), Великобританию (2006 г.), Германию (2007 г.) и Японию (2010 г.). Китай также лидирует по объемам промышленного производства и его крупные компании, такие как Alibaba и Tencent, входят в ТОП-10 компаний мира по капитализации.

Однако пандемия из-за коронавирусной инфекции оказала негативное влияние на экономический рост Китая, приведя к замедлению темпов роста ВВП. С 2017 г. наблюдается замедление роста ВВП, вызванное не только внешними факторами, но и внутренними – значительным вложением средств в развитие внутреннего рынка, а также в инфраструктуру, транспорт, дороги. Срок окупаемости таких проектов зачастую носит долгосрочный характер. Объем строительства жилищного фонда также значительно возрос. В 2017 г. рост ВВП страны составил 6,8 %, в 2018 г. – 6,6 %, а в 2019 г. – 6 %. По данным Reuters со ссылкой на данные Государственного статистического управления КНР, рост ВВП Китая в 2020 г. стал минимальным за последние 45 лет. В 2020 г. ВВП Китая вырос на 2,3 %, что является минимальным темпом роста с 1976 г. Однако уже в четвертом квартале 2020 г. Китаю удалось восстановить экономические показатели и выйти в лидеры по росту в условиях пандемии.

Китай имеет амбициозные планы по экономическому развитию, и прогнозируется, что экономика Китая сможет обогнать экономику США уже к 2028 г. Важнейшие аспекты развития – модернизация экономического и технологического потенциала, развитие новой индустриализации, модернизация системы управления, реформы в сфере конкуренции и прав собственности, развитие сельского хозяйства и сельских районов, создание современной фискальной, налоговой и финансовой системы, а также развитие исследований и разработок в области цифровых валют. Развитие внутреннего рынка, мультипликация доходов в сфере потребления и углубление реформ и открытости также являются важными факторами роста китайской

экономики. Население Китая – одно из самых многочисленных в мире. По данным Национального бюро статистики Китая, на 1 ноября 2020 г. население Китая составляло 1 443 497 378 человек, увеличившись с 2010 г. на 5,38 %. Поэтому развитие внутреннего рынка имеет большое значение для экономического роста страны.

В первую очередь, поставлена задача достижения социалистической модернизации Китая к 2035 г. Она включает в себя развитие и укрепление экономического и технологического потенциала Китая, а также развитие новой индустриализации. Большое внимание уделено и вопросам модернизации китайской системы управления, а также вопросам зеленого развития и экологии, концепции «зеленые горы и изумрудные воды – бесценное сокровище». Важным аспектом является и углубление реформ и открытости, в том числе в сфере конкуренции, реформы системы прав собственности и рыночно-ориентированного распределения факторов производства. Как уже было отмечено, развитию сельского хозяйства и сельских районов тоже уделено пристальное внимание, а также предполагается создать современную фискальную, налоговую и финансовую систему, в том числе развивать исследования и разработки в области цифровых валют.

Развитие научно-технического потенциала, инноваций и сотрудничества в области науки и технологий является приоритетом для Китая. Страна активно инвестирует в научные исследования, разработки и создание инновационных центров, таких, как Пекин, Шанхай и район Большого залива. Это способствует укреплению позиций Китая как научно-технической державы и повышению конкурентоспособности его экономики.

Китай также активно развивает международное научное сотрудничество, в том числе с Россией. Совместные проекты в области фундаментальной науки, прикладных исследований имеют большой потенциал для обеих стран и способствуют обмену знаниями и опытом.

Важным аспектом развития инноваций является совершенствование законодательства в области интеллектуальной собственности и других сферах интеллектуального права. Улучшение правовой базы способствует защите интеллектуальной собственности и созданию более благоприятной среды для инноваций.

Совместные технопарки, подобные проекту «Великий камень» в Беларуси, имеют большой потенциал для развития сотрудничества между странами в области науки, технологий и инноваций. Такие проекты способствуют обмену опытом, технологиями и созданию благоприятной среды для инноваций и развития бизнеса.

Литература

1. Экономическое развитие Китая. – Режим доступа: https://spravochnik.ru/ekonomika/ponyatie_ekonomicheskogo_razvitiya/ekonomicheskoe_razvitie_kitaya/. – Дата доступа: 29.03.2024
2. Ковалев, М. М. Китай в XXI веке – мировая инновационная держава : монография / М. М. Ковалев, Син Ван. – Минск : БГУ, 2017. – 240 с.
3. Воронин, В. П. Мировая экономика: Краткий курс лекций / В. П. Воронин, Г. В. Кандакова, И. М. Подмолодина ; под ред. В. П. Воронина. – М. : Юрайт-М, 2001. – 185 с.

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИНТЕРНЕТ-МОШЕННИЧЕСТВА

К. О. Исаченко, И. А. Корнев

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель Е. В. Трейтьякова

Представлена проблема мошенничества в Интернете, определены виды и характерные его признаки. Сформулированы возможные пути решения проблемы.